

新时代新征程新伟业

青岛33处重点水利工程抢"春修"

白马河拦河闸维修加固、宋化泉水库除险加固等工程力争今年汛前主体完工

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报2月19日讯 蓄水如蓄粮、修堰如修 仓。眼下,在黄岛区,白马河拦河闸维修加固工 程正抢抓春修水利的有利时机,除险加固、整治 提升,保障水闸防洪、供水效益的正常发挥。记 者从市水务管理局获悉,进入2月份以来,白马 河拦河闸维修加固、宋化泉水库除险加固、泉心 河水库扩建等全市一大批重点水利工程按下 "快进键",建设单位主动抢抓当前有利时机,全 力以赴奋战首季"开门红"。

2月16日上午,在位于白马河下游的白马 河拦河闸坝上,一台重型起吊机挥舞着长臂,将 一道重达13吨的金属闸门缓缓吊起,再轻轻放 下。从闸门拆解、绑扎固定、起吊到稳稳放平, 这看似简单的一个闸门拆吊过程花费至少1.5个 小时,而要将水闸上22道闸门全部拆下来则需 要5到6天时间。"经过10多年河水和海水的共 同侵蚀,除了锈蚀外,不少闸门的止水带已经老 化、漏水,须要彻底维修,以保障闸门挡水阻水作 用的有效发挥。"施工单位项目经理赵述宇介绍。

闸门除锈维修只是白马河拦河闸维修加固 工程的其中一项。在水闸下游的坝底海漫处, 基础维修加固工程同步展开,挖掘机、推土机、 运输车等机械设备来回穿梭,多组工人按程序 检修,现场一派热火朝天的忙碌景象。

据悉,白马河拦河闸原设计工程规模为中 型,共22孔,最大过闸流量2220立方米/秒。此 次维修加固工程总投资为2944.08万元。该工 程于去年9月20日正式开工,截至目前,累计完 成总工程量的60%。

"任务重、时间紧,我们组建了项目现场建 设办公室,对工程重点督导监管,严守工程质量 安全关。将充分利用汛前这段时间,抢抓施工



■白马河 拦河闸维修加 固工程施工现

期,计划今年汛前完成主体工程。"李锐表示,今 年年底前要完成工程竣工验收工作,工程完成 后,将有力保护董家口港区内工农业生产和居 民财产安全,并为当地的农业发展和经济增长 提供充足的水源。

在位于即墨区北安街道宋化泉村西的宋化 泉水库,帷幕灌浆施工正有条不紊地推进。目 前,该工程主体坝体防渗墙施工已完成 93.73%。"要争取汛期前完成主体工程,工期比 较紧张,我们细化工作措施,压茬推进,确保工 程如期建成、早见成效。"宋化泉水库除险加固 工程项目负责人表示。

据悉,宋化泉水库位于流浩河上游,总库容 2534万立方米,兴利库容1502万立方米。水库 建成以来,虽经多次维修加固,但因资金、技术 季度33处在建重点水利工程加快推进,水利行业

等因素限制,坝体质量差、水库渗漏问题一直未 能彻底解决,严重影响效益发挥。经过安全鉴 定,水库大坝为三类坝、病险水库,亟需除险加 固。该工程计划总投资5.48亿元,实施水库防 渗、大坝加固,改造水库东岸蓄水防涝和汇水系 统,配套大坝附属设施等,目前已完成投资约 2.3亿元,工程形象进度达到42%。市水务管理 局有关负责人表示,该工程的实施,对彻底解除 水库存在的安全隐患,恢复水库蓄水供水功能, 解决即墨客水调蓄能力不足和供水紧张局面具

冬春季正是大兴水利工程的黄金季。去年 人冬以来,市水务管理局抢抓项目施工黄金期, 全速推进冬修水利项目建设。截至目前,全市一

以昂扬奋进的姿态在兔年开年跑出"加速度"

今年,市水务管理局将聚焦现代水网建设, 实施官路水库工程、输配水工程、防洪排涝工 程、排水和污水处理工程、城乡供水工程等5大 重点水利工程,为全市经济社会发展提供坚实 的水安全保障。开展官路水库输配水配套工程 规划论证和前期工作,加快实施官路水库至市 内三区输水管线工程;推进胶州山洲水库至车 家河水厂供水管线、黄同水库至尹府水库等输 水工程。实施大沽河入海口段治理工程,加快 推进小洁河防洪排涝及水源利用工程建设;开 展宋化泉、袁家庄、白马河等水库闸坝除险加固 工程;推进桃源河、祥茂河等河道治理工程,实 施胶州李哥庄片区、即墨区防洪排涝综合治理

山东大学齐鲁医院(青岛)二期10月前竣工

计划12月前投用,多项全球高端诊疗设备准备进场

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

本报2月19日讯 记者从山东大学齐鲁 医院(青岛)获悉,医院二期项目总体进度已完 成三分之二,计划于10月1日达到竣工验收条 件,在12月1日前投入使用。二期规划设计床 位1104张。二期项目将建立肿瘤中子治疗中 心,安装国内首台套硼中子俘获治疗系统 (BNCT),目前设备正在进场。

山东大学齐鲁医院(青岛)二期项目是山东 省"补短板、强弱项"和青岛市"项目落地年"重 点突破项目,是青岛市重要的民生工程,也是青 岛市优质医疗卫生资源倍增三年行动计划中的 重要一环。项目总投资约25亿元,总建筑面积 28.38万平方米,综合楼主楼16层,门诊裙楼6层,

地下3层,包含医疗综合楼、地下立体停车库及 现出可持续发展的理念,其中先进的复合手术 配套附属用房。规划设计床位1104张,停车位 2320个。二期项目与一期主楼打通,在二期三 楼和一期四楼架起连廊。

记者在现场看到,二期项目医疗综合楼主 体及二次结构已全部施工完成,装修、机电安装 和医疗专项工程正同步推进,确保二期项目在 10月1日前达到交付条件。山东大学齐鲁医院 (青岛)二期建设办公室副主任李学丰说:"目 前,综合楼粗装进程已完成80%,玻璃幕墙工程 完成85%,精装部分完成50%,机电安装及医疗 专项工程完成了60%。"

作为一期的延续,二期设计不仅关注医院 当前发展,更着眼全局、着眼创新、着眼未来,体

室、腔镜手术室、正负压手术室、按照"1+N"原 则设计的ICU病房、可24小时"空中救援"的直 升机停机坪、国内首台套国产硼中子俘获治疗 系统等,都将有效提升院区疑难急危重症患者 的综合救治能力。

上期项目启用后,医院的办院空间和先进医 疗设备将实现质与量的同步提升。据悉,二期引 进多项全球高端诊疗设备,设备投资近6亿元。

医院与吴宜灿院士团队签署了共建中子医 学中心战略合作协议,建立中子医学创新高地, 让青岛乃至全国的肿瘤患者早日用上国际最新 的肿瘤治疗技术。中子治疗作为肿瘤治疗的新 突破口,被称为癌症"第五疗法",具有超级精

准、超短疗程、超强疗效等特点,广泛适用于头 颈部肿瘤、脑肿瘤、黑色素瘤、乳腺癌、肝癌、肺 癌、肉瘤等多种癌症治疗。

二期共设置31间手术室,其中将建设青岛 市首家MR/CT/DSA三杂交手术室。三杂交手 术室把原本需要在不同手术室、分期才能完成 的心脏、神经、血管、介人、肿瘤等复杂手术,合并 在一间手术室内一次完成。手术过程中,患者 无需在影像科室与手术室之间多次转运,实现 了术前诊断、术中治疗、术后评估一站式完成。

此外,二期计划引进全球最先进的医用直线 加速器、PET-CT、SPECT、MRI、DSA等治疗、检 查设备,还将配置微创外科治疗平台——达芬 奇手术机器人。

· 怎民 创建全国文明典范城市。

推进城市品质大提升,力争核心区域违建清零

今年实现城市重点道路两侧、前海一带、太平山浮山周边等区域"三线清零"

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报2月19日讯 记者从市拆违治乱办 获悉,今年我市违建治理工作将以"全面清零" 为目标,与城市"微更新"等工作紧密结合,一体 推进问题大清理、环境大整治、品质大提升。推 动城市重点道路两侧、前海一带、太平山浮山周 边等区域"三线清零";城区桥梁桥下空间及老旧 居民楼院等"两域提升"取得明显成效,群众生活 环境大幅改善;完成"840重点片区"综合治理,打 造一批"拆改结合、综合整治"示范标杆;违建治理 法治基础全面夯实,长效机制进一步完善,推动 我市违建治理工作走在全省、全国前列。

2022年,我市违建整治工作通过啃"硬骨 头"、拔"硬钉子",共计拆除各类违法建设909万 平方米,拆违面积、力度为近年来最大。据了解, 今年市拆违治乱办将重点推动核心区域违建清 零。对城市重点道路两侧、前海一带、太平山浮

查,建立专项台账,确定治理计划,明确时间节点, 强力推进整治。实现城区297条重点道路、前海 一带(团岛至石老人段)、太平山浮山周边等可视 范围内违建基本清零,城区环境面貌明显改善。

为坚决打击遏制新生违建,市拆违治乱办将 切实履行新生违建防控"区(市)—镇街—社区"三 级巡查和联动处置责任,重点压实街镇网格化治 违责任,加大日常巡查防控密度、频次和范围,及 时制止、拆除违建,避免"破窗"效应。同时,扩展 发现渠道,将日常巡查、科技手段和群众举报等 应速度,切实做到早发现、快处置、严打击。

为做好违建拆后利用,实现拆违添绿、拆违 添景、拆违腾地,助力城市高品质空间建设发 展,今年我市将多元化组织综合整治,改善拆后 区域人居环境。全面摸清"840重点片区"基本

局、城市更新发展计划及城市精细化管理的要前,要完成违建治理,以点带面推动居民楼院深 求,明确整治标准和具体措施,分类施策制定治 理计划。在拆除违建基础上,对环境品质较差 的片区,做好垃圾清运、立面整治、场地硬化绿 动,年底前10个镇街、30个社区达到"无违建"创 化等;对长期闲置、利用不足的杂乱空间,结合 实际建设公园绿地、景观小品和公益设施等,有 效改善相关区域环境脏乱差、土地利用率低的 情况。全面拆除清理城区桥下空间各类私搭乱 建、乱圈乱占、乱堆乱放等问题,并结合城市"微 更新","一桥一策""一点一案"开展方案设计, 方式有机结合,打造立体空间监管模式,提升响 组织改造提升。因地制宜建设各种口袋公园、规,今年我市还将围绕《青岛市违法建设治理条 公益停车场等,满足周边群众健身、休闲活动和 例》的颁布实施,开展集中宣贯活动,形成违法 停车需求,使广大市民共享治理成果。

实解决群众身边违建问题。2023年,我市将结合 行、联合惩戒等各方面举措,积极构建全流程闭

山周边等区域,开展"扫街式"治理,全面摸底排 情况,综合考虑城市规划功能定位、产业发展布 取"先治理、后改造"的模式,在老旧小区改造开工 度治理、综合治理,全年完成300个环境秩序示范 楼院创建;持续推进"无违建"镇街、社区创建活 建标准。同时,开展好违建重点难点问题办理, 对市民通过各种渠道反映的热点问题进行集中 梳理,建立重难点问题专项台账,采取主动曝光、 包区包案、督导考核等方式,强力攻坚推进解决, 确保对账清零,切实提高群众满意度。

> 作为山东省内首部违建治理的地方性法 建设"不能建、不想建、不敢建"强大震慑。同时, 违建整治工作需要多渠道发动群众参与,切 将探索违建治理管执联动、信息共享、党政先 老旧小区改造,深入开展居民楼院环境整治,采 环、各部门协同、多方位监管的治理防控体系。

长椅修复垃圾清走 动动手指有人帮你办



□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪 本报2月19日讯 "香港东路松岭路路 口,人行道上椅子破损,谁来给修修?""同安路 欢乐大家庭门前马路上垃圾严重冒溢,有没有 人管管?"——市民杨先生和李女士都没想到,

路上随手一拍的爆料,竟然一天就解决了。

原来,香港东路和松岭路路口,是李先生每 天上下班的必经之路,这路上的一草一木可以 说都是"老熟人"了。同时,这里紧邻石老人海 水浴场,处处都是美景。唯独这把椅子,在经历 过几场大雨之后变得斑驳陈旧。李先生在地铁 站无意间看到了"文明青岛随手拍"小程序的宣 传,下班路上给椅子拍照上传到了小程序,没想 到第二天路过这里的时候,椅子已经重新油漆,

无独有偶,家住同安路的李女士也是抱着 试试看的想法,在小程序上发了这么一条爆 料,这次处理的速度更快,早上出门还看着堵 总、月调度"常态化管理机制,建立"随手拍"问 你来,让我们的城市更精彩!

心的垃圾桶,下班时候已经不见了。李女士在题上报动态管理台账,及时掌握各支队伍参与、 记者面前连连称赞,"真的没想到,竟然效率这 发动、宣传情况。创新探索"拍摄+宣传"两手 么高!"

为全面推动文明典范城市创建工作,营造 "人人参与、人人尽力、人人享有"的创建氛围, 崂山区发动5支"拍客"队伍全方位、全维度、全 过程参与"文明青岛随手拍"活动。通过召开动 员部署会、下发正式通知、点对点联系动员等多 种方式,发动70余家区直(驻区)单位机关干线6天用户已达5.3万。19日当天,平台收集到 部、400余家文明单位、2家社工团队、50余名文 明监督志愿者、900余名网格员组成5支"拍客" 队伍,深入创城基层一线。建立"日统计、周汇

抓模式,以5支"拍客"队伍为基础,打造全方位 "辐射式"移动宣传阵地,在拍摄问题同时,积极 向身边人推广普及,以点带面、以"个人参与"带

动"全民自觉",形成人人参与创城的强大合力。 '文明青岛随手拍"平台上线以来,市民的 参与热情不断高涨,平台用户数也迅速攀升,上 有效线索2220个,其中西海岸新区667个,较前 日增长435个,其他各区市也均有大幅增长。

共同助力创城工作,"文明青岛随手拍"等

纵深推进东西部劳务协作和 稳就业工作

定西市与山东七市结成联盟 在青成立"万人劳务基地"

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎 本报2月19日讯 19日上午,"山东(青岛)万人

劳务基地"建设暨东西劳务协作八市联盟洽谈会在府 新大厦召开。甘肃省定西市人力资源社会保障部门与 山东省济南、青岛、淄博、东营、烟台、潍坊、日照七市人 力资源社会保障部门签订了《劳务输转协作城市联盟 框架协议》,甘肃省人民政府劳务工作办公室与山东省 公共就业和人才服务中心有关负责人共同为"山东(青 岛)万人劳务基地""定西市驻青岛劳务工作站"揭牌 定西市委副书记、市长汪尚学,青岛市人大常委会副主 任韩守信出席活动。

此次成立的劳务输转协作城市联盟是在青岛一定 西东西部劳务协作基础之上建立的区域性劳务协作联 盟。联盟将通过搭建互助交流平台,构建有组织的劳务 输转对接机制,加快联盟城市间劳务协作进程,引导定 西市劳动力在山东稳定就业,推动形成"产业均衡发展、 人力资源高效配置、人才交流余缺互济"的良好生态。

"山东(青岛)万人劳务基地"在助力定西与青岛开 展劳务协作的同时,将引导更多定西市劳动力来鲁就 业。基地旨在建立以济南、青岛、淄博、东营、烟台、潍 坊、日照等城市为核心,辐射周边其他城市,服务万人以 上定西籍务工人员的"万人劳务基地",实现山东地区企 业用工与西部协作地区劳动力就业增收的"双赢"

近年来,青岛和定西两地在劳务协作、技能帮扶 人才交流等重点领域不断探索新路径、实现新跨越,包 新打造东西部劳务协作新样板。截至目前,定西市已 在青成立劳务工作站10个,累计输转劳动力3850人; 青岛市帮助定西籍脱贫劳动力在甘肃省内就近就业 3.3万人次、在省外第三地就业2.5万人次,累计帮助定 西籍脱贫劳动力稳定就业6.2万人次,开展技能培训 3008人次;两地连续三年发送返岗务工免费高铁专 列,助力1606名务工人员顺利返岗上岗,"青定山海" 劳务专列已成青岛一定西东西部劳务协作中一张"亮

打造应对气候变化"青岛样板" 青岛授牌首家"制冷行业消耗 臭氧层物质回收示范基地"

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报2月19日讯 作为全国"制冷维修行业消耗 臭氧层物质淘汰城市示范项目"试点城市,近年来青岛 不断探索消耗臭氧层物质淘汰与替代工作新路径,其 中,海尔绿色再循环互联工厂的建成投产,填补了我市 制冷维修行业制冷剂回收领域的空白。日前,市生态 环境局与海尔绿色再循环互联工厂签订合作协议,并 授予其"青岛市制冷行业消耗臭氧层物质回收示范基 地"称号,将发挥其行业典型示范引领作用,打造全国 范围内制冷行业消耗臭氧层物质回收和再利用领域的

海尔绿色再循环互联工厂依托国家级再循环产业 数字化平台建设,以数字化赋能家电"回收、拆解、再利 用"全流程,采用多项行业首创技术进行高效自动化精 细拆解,每年可拆解300万台废旧家电,拆解物实现 100%环保处置。在冰箱智能拆解线车间内,除了附属 物件需要人工分拣,冰箱拆解线、全自动造粒等实现全 面自动化。而在人工预处理环节,抽氟则是事关生态环 境安全的重要一环,按照严格操作规程,将氟利昂等制 冷剂在密封环境中完成回收,再交给国内最大的制冷剂 回收处置单位净化处置。如此一来,从制冷剂采购、使 用、维修、回收到再利用真正实现了全过程闭环管理,最 大程度减少了消耗臭氧层物质和温室气体的排放。

青岛作为全国重要的"白色家电"生产基地,2021 年成为全国"制冷维修行业消耗臭氧层物质淘汰城市 示范项目"试点城市。凭借良好的产业基础优势,在二 氧化碳等替代制冷剂的应用和研发上,我市不断进行 探索和努力,由青岛海尔开利冷冻设备有限公司生产 的以二氧化碳为制冷剂的首台大型制冷机组已于去年

台东步行街商业段 升级改造6月底完工

增设导视系统、元宇宙景观、 网红街景

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报2月19日讯 记者近日在台东三路步行街 看到,菜市一路至丰盛路段已围上围挡,围挡内传来阵 阵挖掘机的轰鸣声,台东三路步行街商业段剩余段改 造升级正式动工。

台东三路步行街改造升级分为创想段、社区段、商 业段三段建设,其中,创想段和商业段中心区已于去 年整体完工,社区段阶段性完工。如今,最后一段商 业段剩余段也进入施工状态,这意味着台东三路步 行街改造升级进入收尾阶段。"我们通过分段分期方 式对步行街进行改造,把商业段改造放在最后,主要 是想最大化减少施工对临街经营商户的影响。除此 之外,我们还通过设置施工路段标志标牌、商铺营业 指引牌、导流导向标识及临时通道等方法,为街区商 户提供临时促销场地。"项目负责人,中青建安建设 集团有限公司刘凯介绍。

本次改造的商业段剩余段范围是菜市一路至丰盛 路段,长约400米。改造除涉及电力、给水、雨水、污 水、通讯管线等综合管网更新优化外,还将增设导视系 统、元宇宙景观、网红街景等,丰富街区消费场景,进一 步提升街区品质,提高市民与游客消费体验。整个项 目工期四个半月,计划于6月底完工。

此外,为切实解决游客"如厕难"这一短板,街区还 将利用人防地下工程口部,在台东三路与和兴路路口 旁建设一处地下公厕,计划于4月底前完成施工。下 一步还将在东光路、长兴路、原骨伤医院等地设置多处 公厕。据悉,台东步行街今年还将加快推进台东壹号 (原骨伤医院旧址)、滨县路片区、登州路啤酒街改造提 升及老旧街区改造等重点项目,全面改善步行街及周 边环境品质,不断优化消费业态和体验场景。